Государственная регистрация НИР в ГУ ”БелИСА“

НИР, имеющие значение для реализации приоритетов социально-экономического развития, разработки новых технологических процессов, наукоемкой, конкурентоспособной продукции, формирования перспективных научных направлений и претендующие на льготы в соответствии с законодательством Республики Беларусь независимо от источников финансирования, проходят государственную регистрацию в ГУ ”БелИСА“ в соответствии с Положением о порядке государственной регистрации научно-исследовательских, опытно-конструкторских и опытно-технологических работ, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь от 25.05.2006 № 356 в действующей редакции. 
Научный руководитель НИР в месячный срок с даты заключения договора на ее выполнение или выдачи рекомендации для ее регистрации НТС университета подготавливает и предоставляет в ОНиМО комплект необходимой документации:
РК, оформленную в соответствии с инструкцией по заполнению регистрационной карты;
копию договора на выполнение НИР (при его наличии) либо выписки из НТС или Совета университета;
техническое задание или технико-экономическое обоснование работы;
календарный план НИР, утвержденный ректором университета.
Порядок предоставления информационных материалов, а также внесения отдельных изменений в сведения по зарегистрированной работе во время ее выполнения определяется Положением о порядке государственной регистрации научно-исследовательских, опытно-конструкторских и опытно-технологических работ, утвержденным Указом Президента РБ 25.05.2006 №356 (с изменениями и дополнениями).
Обращаем внимание, что согласно утвержденным инструкциям (Приказ ГУ ˮБелИСА“ от 11.09.2019 № 104) по заполнению регистрационной и информационной карт документы, согласованные в режиме удаленного доступа (е-Регистрация), представляются в ГУ ˮБелИСА“ на бумажном носителе не позднее 10 рабочих дней с даты согласования в системе удаленного доступа.
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