Содержание работы профорганизатора студенческой группы:
Профорганизатор студенческой группы совместно со старостой и куратором группы: 
              - способствует постоянному росту и повышению качества успеваемости;
 - содействует активному участию студенчества в научно-технической и исследовательской работе, заботится о поощрении учащихся, активно участвующих в научной работе
 - участвует в организации соревнований, на основе решения собрания профгруппы представляет Профкому (профбюро факультета) и деканату факультета предложения о поощрении победителей соревнований, о награждении грамотами и других поощрениях, участвует в выдвижении кандидатур на стипендии (именные, социальные, и др.);
 - проводит работу по укреплению трудовой и учебной дисциплины; 
осуществляет контроль за соблюдением Устава университета, Соглашения между администрацией и профкомом студентов и других нормативных документов, действующих в университете.
 Профорганизатор студенческой группы: 
- с помощью избранных профсоюзных активистов привлекает всех студентов к участию в учебной и общественной жизни коллектива, содействует их патриотическому воспитанию и развитию трудовой активности; 
- ходатайствует при необходимости перед Профкомом о выделении членам профсоюза путевок на санаторно-курортное лечение, профилакторий, материальной помощи, о направлении детей студентов в детские дошкольные учреждения
 - способствует повышению общеобразовательного и культурного уровня студентов, организует проведение досуга и культурно-массовых мероприятий;
 - привлекает студентов группы к занятиям туризмом, спортом, физкультурой;
 - обеспечивает информирование заинтересованных студентов по вопросам трудоустройства, дополнительного обучения, а также информирование профбюро о потребностях студенческого коллектива в этих и других областях;

 - разъясняет студентам цели и задачи профсоюза, права, обязанности и преимущества членов профсоюза, вовлекает их в профсоюз;

- оформляет в установленном порядке уплату членских взносов членами профсоюза, не допуская задолженности;

- регулярно, не реже одного раза в месяц, созывает общие собрания профгруппы, вносит на их обсуждение важнейшие вопросы учебы, быта, отдыха членов коллектива, а также профсоюзной жизни;

 - информирует профгруппу о своей работе и решениях профсоюзного комитета. 
