В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ 1 МАРТА 2021 ГОДА ВСТУПИЛ В СИЛУ ОБНОВЛЕННЫЙ КОДЕКС ОБ АДМИНИСТРАТИВНЫХ ПРАВОНАРУШЕНИЯХ.
Об ответственности за участие в несанкционированных массовых мероприятиях наслышаны многие. В связи с этим, УВД Брестского облисполкома напоминает, что, обновленный Кодекс об административных правонарушениях Республики Беларусь при общей либерализации подходов к назначению наказаний и привлечению к административной ответственности ужесточил взыскания за участие в несанкционированных массовых мероприятиях, оскорбление должностных лиц и неповиновение сотрудникам милиции при исполнении служебных обязанностей. Кроме того, появилась ответственность за участие детей в митингах.
[bookmark: _GoBack]Так, максимальный размер штрафа за участие в несанкционированном массовом мероприятии увеличен с 30 до 100 базовых величин, а при повторном привлечении – с 50 до 200 базовых величин. Максимальный срок административного ареста за повторное участие в несанкционированных акциях в течение года теперь составляет от 15 до 30 суток, в том числе санкция статьи предусматривает общественные работы.
Ужесточено также наказание за неповиновение законному распоряжению или требованию должностного лица при исполнении им служебных полномочий: максимальный штраф увеличен с 50 до 100 базовых величин.
Штраф за оскорбление должностного лица при исполнении им служебных обязанностей также увеличен с 20 до 30 базовых величин и до 200 базовых, если оскорбление было размещено публично.
Введено также положение, предусматривающее наказание родителей за участие их детей в несанкционированных мероприятиях в виде штрафа в размере от 5 до 30 базовых величин.
За незаконное использование и изготовление запрещенных законодательными актами флагов, вымпелов, плакатов, эмблем или символов также предусмотрен штраф в размере от 5 до 20 базовых величин, для индивидуальных предпринимателей и юридических лиц – до 40 и 60 базовых величин соответственно.
Призываем быть благоразумными, не поддаваться на призывы и провокации, задумываться о последствиях своих действий, а также всегда думать о своих близких.
Кроме того, напоминаем родителям о необходимости помнить о безопасности своих детей, не допускать их попадания под негативное влияние и манипулирование организаторами беспорядков.
Отделение информации и общественных связей УВД

