Полезно знать
Несколько важных моментов, которые необходимо знать каждому иностранному гражданину, приезжающему в Беларусь.
Белорусы - миролюбивые и доброжелательные люди. Не зря одной из характерных черт белорусского менталитета называют терпимость и толерантность по отношению к людям другой национальности, расы или конфессии.
 Беларусь сегодня является домом для более чем 100 различных национальностей. Многие иностранные студенты, прожившие некоторое время в других государствах Европы, с большим удовлетворением отмечают гостеприимство и радушие белорусов, их доброжелательное отношение к приезжим из-за рубежа. В то же время нельзя забывать, что город Пинск, как любой город, является неоднородным по степени безопасности. 
Ниже приведены телефонные номера, по которым следует звонить в чрезвычайной ситуации:
Чрезвычайная служба (пожарная охрана) – 101
Милиция – 102
Скорая медицинская помощь – 103
Пребывание иностранных граждан в Республике Беларусь регламентируется специальными правилами, за нарушение которых иностранный гражданин может быть подвергнут административному взысканию или депортации. Поэтому всегда носите при себе идентификационные документы. Обязательно сделайте копию вашего паспорта и носите ее при себе.
 Подробную информацию о правилах пребывания иностранных граждан в Республике Беларусь Вы можете получить на сайте http://www.pravo.by/WEBNPA/text.asp?RN=C21001030, также в университете (каб. 3708).
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