                                                     

                                                                                                         Середа Полина
                        Золотые купола моей Родины

Каждый из нас оставляет на земле свой след. Кто-то строит дороги, по которым мы стремительно несёмся навстречу времени, а кто-то помогает рождению новой жизни. Люди, тонко чувствующие мир звуков, создают прекрасную музыку, а кто-то талантливо пишет притягивающие взор живописные полотна. Хлебороб и учитель, врач и инженер, писатель и агроном – каждый пишет свою страницу жизни. Страница жизни моего отца мне по-особенному дорога.
С самого детства мой папа брал меня с собой в церковь, где был певчим. Особая атмосфера храма завораживала меня и переносила в какой-то другой неведомый мне мир. Я могла подолгу смотреть на иконы, которые, казалось, словно оживали, могла слушать молитвы и распознаваемый даже в хоровом многоголосье папин голос. Я впитывала в себя глубокую духовность отца, Середы Александра Андреевича, который имел, обычную, на первый взгляд, земную профессию строителя. 
Многие жилые дома нашего района, магазины и предприятия построены с его участием. Но особая отцовская гордость – это храмы. Памятник в старинном парке города Берёзы, посвящённый памяти воинов-интернационалистов,  Петропавловский храм и Архангела Михаила помнят умелые натруженные  отцовские руки. Храм Рождества Пресвятой Богородицы в городе Свислочь и Александро-Невский собор в городе Кобрине, церквушка в деревне Спорово и часовня в деревне Петровичи также построены не без участия моего отца. Самым значимым моментом в строительстве церквей отец считает возведение сияющих на солнце золотых куполов. Когда он говорит о них, папины глаза словно наполняются светом. Однажды я спросила его: 
– Пап, а тебе нравится эта работа?
На что он ответил:
–Строительство храмов стоит больших усилий, архитектура которых непростая. Но этот труд – во благо! Нужно отдавать часть своей любви вере в Бога не только душой, но и трудом. Так что это – работа моей души.
По-моему, мой отец – это пример по-настоящему верующего человека, человека с большим сердцем и чистой возвышенной душой, ведь укреплять духовно свою малую родину – это благородное дело. И когда я посещаю церковь или слышу звон церковных колоколов, я мысленно обращаюсь к Всевышнему:
– Пусть всегда будет рядом мой папа! И пусть мирно звонят воздвигнутые им золотые купола – золотые купола моей Родины!
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